ÁP DỤNG BẤT ĐẲNG THỨC CÔSI ĐỂ GIẢI PHƯƠNG TRÌNH CÓ CHỨA CĂN
I. Lý thuyết   

Cần nhớ các BĐT sau:

1. Bất đẳng thức có được từ hằng đẳng thức dạng 
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   Dấu “=” xãy ra khi và chỉ khi: a=b
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 Dấu “=” xãy ra khi và chỉ khi: a=b=c
  +
[image: image4.wmf]222

abcabbcca

++³++

. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi .
[image: image7.wmf]abc

==


  +
[image: image8.wmf]2

()()

3

abcabbcca

++³++

. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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2. Bất đẳng thức với hai căn thức cơ bản
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. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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II.  Bài tập   
 Bài1: Giải phương trình 
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Giải:  ĐK 
[image: image16.wmf]0, y1, z2. 

x

³³³

Áp dụng BĐT Côsi ta có: 
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Dấu “=” xãy ra khi và chỉ khi: 
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. Vậy phương trình có nghiệm là:
[image: image19.wmf]1; y=2; z=3
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Bài 2: Giải phương trình: 
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, (với x, y, z >0) 
Giải:  Ta biến đổi về dạng;  (x2+1)(y2+2)(z2+3)= 32xyz     
 Áp dụng BĐT Cô si ta có: 
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Dấu “=” xãy ra khi và chỉ khi: 
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Vậy phương trìnhcó nghiệm là: 
[image: image23.wmf]1;2; z=22
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Bài 3: Giải phương trình 
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Giải: ĐK x>3, y>1, z>665. Phương trình viết lại dạng: 
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Áp dụng BĐT Cô si cho từng cặp số ta có: 
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Dấu “=” xãy ra khi: 
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Vậy nghiệm phương trình 
[image: image28.wmf]19;5;1890
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Bài 5: Giải phương trình 
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Giải: ĐK: x>0, y
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1

         
[image: image31.wmf]3

2

3

22

33

2

3

2

3

4(1)14

114

104(1)10

(1)(1)

1

2

4

4(1)8

(1)

10

yy

x

xy

xx

yy

x

x

y

y

VT

--+

+

+=Û++-+=

--

ì

+³

ï

ï

Þ+

í

ï

-+³

ï

-

î

Þ³


Dấu “=” xãy ra khi: x=1; y=2 hoặc x=1; y=0. Vậy phương trình có nghiệm: 
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Bài 6: Giải phương trình 
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Gải: ĐK x
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1. Áp dụng bất đẳng thức Cosi, ta có:
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Dấu “=” xãy ra khi:
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Bài 7: Giải phương trình 
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Giải: Ta có: ĐK:
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Áp dụng BĐT Côsi cho 2 số không âm (2x+1) và (x2-x+1) ta có:
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Dấu “=” xãy ra khi: 2x+1=x2-x+1 
[image: image41.wmf]Û
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image43.wmf]0
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.     Vậy phương trình có hai nghiệm: x=0; x=3

Bài 8: Gải phương trình: 
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Giải:  Áp dụng BĐT Cô si ta có:
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Từ (1 ) và (2 ) ta có: x2-x+2
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Thử lại ta có x=1 là nghiệm duy nhất của phương trình.

Bài 9: Giải phương trình 
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Giải: ĐK 
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Áp dụng BĐT Cô si ta có:
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Từ (1 ) và (2 ) ta có: x2-3x+4
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Thử lại ta có x=2 là nghiệm duy nhất của phương trình.

Bài 10: Giải phương trình 
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Giải: ĐK: 2
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Áp dụng BĐT Cô si ta có:
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Mặt khác:  VP=x2-12x+40=(x2-2.6.x+36)+4=(x-6)2+4
[image: image65.wmf]³

4  (2)

Từ (1 ) và (2 ) ta có dấu “=” xãy ra khi: x=6

Thử lại ta có x=6 là nghiệm duy nhất của phương trình.

Cách 2:  Áp dụng bất đẳng thức với hai căn thức cơ bản

       Từ đó ta có VT=
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VP=x2-12x+40=(x2-2.6.x+36)+4=(x-6)2+4
[image: image67.wmf]³
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Từ (1 ) và (2 ) ta có dấu “=” xãy ra khi: x=6

Thử lại ta có x=6 là nghiệm duy nhất của phương trình.

Bài 11: Giải phương trình 
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Gải: ĐK xy
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0. Áp dụng BĐT Cô si cho 2 số:
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Dấu “=” xãy ra khi và chỉ khi: 
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Cách 2: Đưa phương trình về dạng 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image73.wmf]0
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Ta có:
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Bài 12: Giải phương trình 
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Giải: ĐK -1
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1. Áp dụng BĐT Cô si ta có:
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Áp dụng BĐT Cô si thêm một lần nữa ta được:
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Dấu “=” xãy ra khi và chỉ khi: 
[image: image80.wmf]11
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.Vậy phương trình có nghiệm duy nhất x=0.

Nhận xét:
· Qua các ví dụ trên cho ta thấy BĐT có thể áp dụng để giải các phương trình chứa căn thức dạng phức tạp. Nhờ điều kiện dấu bằng xãy ra của BĐT ta tìm được nghệm của phương trình một cách dễ dàng hơn.

· Ta cũng có thể gặp cách giải này ở hệ phương trình phức tạp sau này.

III. Bài tập tương tự.

      Giải các phương trình:    
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HD: c) Ta có VT=
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